

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. Año IV. Número 1.091

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Viernes 22 de abril de 1898

D. BENET, médico y DENTISTA
Solo ejerce esta especialidad — Calle 14, 2.º

Carlos M. Conachy
DENTISTA
MUELLE, 34, 2.º DERECHA

Círculo liberal dinástico

Hallándose terminadas las obras de instalación del que ha de ocupar los primeros pisos de la casa número 1 de la Plaza de la Constitución (Plaza Vieja), la comisión organizadora invita á los correligionarios que deseen formar parte de dicho Círculo, para que se inscriban como socios, procurando realizarlo en el más breve espacio de tiempo posible, á fin de que puedan concurrir como tales á la elección de la Junta Directiva que se nombrará en la primera de las sesiones que en aquel centro se celebren.

Las adhesiones se admiten en el local del nuevo Círculo.

OBRA NUEVA

LA MUJER española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESEÑA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abarca toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO
Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á once de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO
MEDICO
Isabel II, 8, principal. — Teléfono 242.

Pintar como querer

Si vais tan aprisa, aún podéis llegar á visperas á Sicilia.

Dicen desde Nueva York que tres escuadras americanas van á empezar las operaciones; una irá á bloquear á Cuba, otra á apoderarse de Puerto Rico y la tercera atacará á Manila; miles de voluntarios cubanos y yankees irán á la perla de las Antillas mandados por Lee y por Miles, para echar de allí á los españoles y cubanos que siguen nuestra bandera, y nada menos que cuatrocientos mil milicianos y unos cuantos cientos de millones de duros se preparan para hacernos la guerra.

El programa, por parte de los norteamericanos, no puede ser más seductor; ahora falta que añadan Mac-Kinley y sus ministros, como los titiriteros y acróbatas que trabajan al aire libre: se realizará si el tiempo y la autoridad competente lo permiten: esto es, si España se cruza de brazos y les deja hacer cuanto en gana les venga.

No somos jamás partidarios de rebajar el valor del enemigo, antes al contrario, la prudencia aconseja que al acometer una empresa que ofrezca riesgo, por remoto que este sea, conviene aquilatarle bien, conocer á fondo quiénes son los que encontramos en nuestro camino, que así hay más probabilidades de triunfo porque es mayor la previsión y más firme la voluntad de vencer, más enérgico el esfuerzo que para ello se desarrolla.

Pero aun concediendo á las escuadras yankees toda la importancia militar que ellos quieren, nos parece que si quieren ir tan aprisa podremos decirles como aquel embajador español en la Corte pontificia dijo al Rey de Francia, que anticipadamente anunciaba en su presencia realizar rápidamente en pocos días la conquista de Nápoles: «Señor, si vais tan aprisa aún podéis llegar á tiempo á visperas sicilianas,» aludiendo al famoso degüello de los franceses que ocupaban á Palermo en 1282, cuando la isla se pronunció por Pedro III de Aragón.

Sin pecar de jactanciosos como los americanos, mientras sus tres escuadras atacan á un tiempo á nuestras posesiones antillanas y oceánicas, la nuestra podrá bombardear y arrasar sus ricas y opulentas ciudades de la costa del Atlántico y del Golfo de Méjico, Filadelfia, Boston, Savannah, Charleston y hasta Nueva York, cuyas defensas anticuadas no pueden sufrir seriamente el ataque de una escuadra moderna que bombardearía casi á mansalva y desde la bahía exterior á la gran ciudad, y destruiría los famosos puentes y principales edificios.

En el aparato guerrero que parecen desplegar los Estados Unidos hay una nota que resultaría cómica, si, bien mirada, no fuera el colmo del cinismo, y es el reclutamiento de indios pieles rojas para conducirlos á Cuba á guerrear contra nosotros.

Los yankees, que pretenden justificar su intervención en los asuntos cubanos con ideas de humanidad y de cultura, quieren reclutar salvajes para sostener

una guerra civilizada, si la guerra puede ser compatible con la civilización, y es que necesitan carne de cañon que oponer á nuestras tropas, gentes en quienes se cebe la traidora fiebre amarilla que habrá de diezmarlos apenas pisen el pie en Cuba, y buscan con horrible sarcasmo, con sanguinaria inhumanidad, á sus víctimas de hace siglos, á las pobres tribus indias que poco á poco fueron arrojando del Delaware y demás Estados de la costa Atlántica, hacia el interior, hasta obligarles á traspasar las montañas Rocosas y morir de hambre, de desesperación, de los vicios que los enseñaron, de las cacerías de indios organizadas por los americanos, de las enfermedades que les contagiaron.

No creemos que los pieles rojas se presten á ser una vez más las víctimas de quienes fueron sus verdugos de siempre, y si van á Cuba irán á la fuerza, y ¡quién sabe si á pesar de su odio á los blancos, como nació esa pasión por los ultrajes recibidos de los Estados Unidos, den rienda á la venganza, de que son tan partidarios, y abandonen una bandera que les es tan aborrecida como la yankee!



REMORDIMIENTOS

SONETO

¡Traidora! Del amor que me tenías
qué queda ya en tu corazón insano?
Algún recuerdo de locura vano,
torpes ayes y falsas alegrías;
de aquellos que pasaron bellos días
de constante aspirar tu blanca mano,
el desprecio cruel con que, tirano,
amoroso mi pecho estremecías.
Hoy viendo de la faz el colorido
pienso en mis soledades comovido,
si, como de tu rostro demacrado
por la falsía de tu amor vendido
tendrás acaso el corazón herido,
tendrás acaso el corazón llagado.

Volán del Bosque.

ESPAÑA Y LOS YANKEES

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 21—6'45 m.

Programa yankee.—Buscando recursos

Un despacho de Nueva York dice que el primer acto que realizarán los yankees será el de enviar á los puertos de Sagua y Matanzas dos barcos mercantes, escoltados por buques de guerra, con provisiones para los reconcentrados, las cuales serán desembarcadas bajo la custodia de las fuerzas yankees de desembarco.

Si éstas son rechazadas por los españoles, los Estados Unidos declararán ante el mundo que España ha roto las hostilidades atacando á una expedición humanitaria que iba protegida por la bandera de la Cruz Roja.

Inmediatamente la escuadra surta en Cayo Hueso bloqueará la isla de Cuba; la escuadra volante atacará á Puerto Rico, y la escuadra del Pacífico atacará á las islas Filipinas.

El Gobierno norteamericano presentará á la aprobación del Congreso un bill elevando las tarifas de correos, transportes, telegramas, cervezas, viajeros, azúcar, vinos y aguas minerales.

De todo esto se espera sacar dos millones de dólares.

Del empréstito popular se obtendrán 600 millones de dólares.

Don Carlos

Un telegrama de Bruselas da cuenta de la llegada á dicha capital del Pretendiente don Carlos, acompañado de su esposa y de su séquito.

En seguida leyó los despachos recibidos de Madrid y de Washington, por sospechar que el Gobierno español pudiera ceder á las pretensiones de los Estados Unidos.

Declaraciones del Gobierno yankee

Dicen de Nueva York que el ministro de Estado yankee ha declarado que los Estados Unidos no recurrirán al corso, ateniéndose á lo siguiente:

Primero: que el pabellón neutral cubre la mercancía enemiga, excepto el contrabando de guerra.

Segundo: que la mercancía neutral que no sea contrabando de guerra no será confiscada aunque navegue bajo pabellón enemigo.

Tercero: que el bloqueo, para ser válido, deberá ser efectivo.

El momento de la ruptura

Los Estados Unidos es probable que rompan las hostilidades el sábado al mediodía.

El ultimatum

El texto del ultimatum enviado á Woodford da cuenta de las resoluciones del Congreso y pide que España abandone la isla de Cuba.

Salida de barcos

Otro despacho de Nueva York dice que los vapores *Séneca* y *Panamá* marcharon con rumbo á Cuba cargados de víveres y municiones, llevando, además, á muchos súbditos españoles.

Añade que otro vapor marchó á Cayo Verde llevando carbón.

Entusiasmo en la Habana

De la Habana telegrafían diciendo que al anochecer publicaron los periódicos extraordinarios dando noticia del ultimatum y de la retirada del señor Polo de Bernabé.

En los teatros se recibió la nueva con gran entusiasmo, tocándose la *Marcha de Cádiz* y dándose gritos de ¡Mueran los yankees!

Un cañón al agua

Comunican de Nueva York que estando en Cayo Hueso embarcando un cañón de trece pulgadas, se cayó al fondo del mar.

Por Lee

Los cubanos que se prestan voluntarios á combatir en Cuba al lado de los yankees contra los españoles, han pedido al Gobierno americano que nombre á Mr. Lee Gobernador general de la isla.

Movimiento.—Autorización

Continúa el movimiento de tropas en las costas del Sur de los Estados Unidos.

Se ha concedido autorización para reclutar *pieles rojas* para combatir á España.

(Los anteriores despachos fueron leídos ayer por muchas personas á la puerta de nuestra imprenta, donde se colocaron varias pruebas impresas en seguida que llegaron á nuestro poder.)

Madrid 21—12'30 t.

El Gobierno insular

Dicen de la Habana que los delegados del Gobierno insular, al llegar á Santa Cruz del Sur y tener conocimiento del punto á que había llegado el conflicto con los Estados Unidos, telegrafiaron á sus compañeros preguntándoles qué hacían, y se les contestó que continuaran su misión.

El Gobierno insular ha acordado expulsar á los funcionarios de la isla que abandonen sus puestos sin haber obtenido antes licencia.

El general Weyler

Hoy se aseguraba en algunos círculos que el general Weyler tenía el propósito de ofrecerse al Gobierno para ir á los Estados Unidos al mando de nuestras tropas.

Entusiasmo

Al salir esta mañana de la guardia de Palacio el regimiento de León, la música comenzó á tocar la *Marcha de Cádiz*, y en seguida la multitud siguió al batallón dando vivas á España y al ejército, acompañándoles hasta el cuartel.

Los balcones de las casas se llenaron de gente, aplaudiendo y vitoreando al ejército, á la marina y á España.

Madrid 21—3'15 t.

Consejo en Palacio

Hoy se celebró en Palacio el acostumbrado Consejo de ministros presidido por la Reina, que fue muy breve.

El señor Sagasta dio cuenta á la Reina de la situación y de todos los asuntos relativos con el conflicto con los Estados Unidos.

Al salir de Palacio fue interrogado por los periodistas el señor Sagasta, quien manifestó que el Gobierno había indicado á Mr. Woodford que nada tenía ya que hacer en Madrid desde el instante en que nuestro representante en Washington había salido de aquella capital, encontrándose en el Canadá.

A las preguntas que se le dirigieron respecto al ultimatum, el señor Sagasta se negó á contestar nada.

En Marcha

En el sudexpreso de las cuatro marchará con dirección á Francia Mr. Woodford.

Este recibió á las once de la mañana un pliego del ministro de Estado é inmediatamente mandó retirar el escudo de su nación que ostentaba la fachada del edificio donde están las oficinas de la legación.

Es natural

Un despacho de Nueva York dice que Mr. Mac Kinley, en cuanto conoció el texto del discurso del señor Sagasta pronunciado en la reunión de las mayorías, manifestó que era suficiente para saber á qué atenerse, pues por él se compren-

dia que España se negaría á recibir y aún más á contestar al ultimatum.

Simplezas

Dicen también de Washington que los batallones que se dirigen á la costa del Sur llevan unos banderines con la siguiente inscripción: «Acordaos del Maine.»

Las potencias

Asegúrase que las potencias, en cuanto se determine el camino que sigue la guerra, interpondrán su mediación para conseguir la paz entre los beligerantes.

El mercado algodonero

Los despachos de Londres dicen que la ruptura de relaciones entre España y los Estados Unidos ha determinado en el mercado inglés un aumento considerable en el precio de los algodones, por la dificultad de surtir de dicho genero en el mercado yankee.

La opinión en Madrid

En todos los círculos y cafés de Madrid no se habla de otra cosa que de la guerra con los Estados Unidos, convirtiéndose todo el mundo en que era de todo punto imposible continuar en el estado de indecisión y de zozobra en que se ha estado tanto tiempo.

Reina el mayor entusiasmo, y se confía en que el Gobierno estará á la altura del ejército, la marina y el pueblo español todo, siempre dispuesto á los mayores sacrificios por defender el decoro y la integridad de la patria.

RICARDO.

Proceder censurable

Creímos que en las difíciles y críticas circunstancias que la patria atraviesa sólo tendríamos que dar noticias de actos laudables de abnegación y de patriotismo; jamás se nos ocurrió sospechar siquiera que hubiese una nota discordante en este concierto de voluntades unidas para realizar el mismo hermoso fin de salvar á España de la deshonra.

Nos hemos equivocado, y para mayor dolor la nota discordante se ha dado en Santander, no por el pueblo, dispuesto como siempre á todos los sacrificios que de él demande la dignidad y la honra de España, sino por unas cuantas personalidades antes que nadie obligadas á dar ejemplo.

Ayer se realizó un acto antipatriótico de que hoy no queremos hablar, aunque de él habla ya todo el pueblo y todo el pueblo lo censura en los términos que merece ser censurado ese proceder antipatriótico y como antipatriótico odioso, del cual, repetimos, no queremos dar hoy detalles, ni queremos tampoco los citar nombres de quienes le han llevado á efecto.

Detalles y nombres publicaremos algún día y entonces se podrá juzgar si los más patriotas son los más voocingleros.

Por el efecto que en los elementos sanos del pueblo ha podido causar el mal ejemplo de esos tres ó cuatro capitalistas, creemos del caso recomendar calma y serenidad en las actuales circunstancias en que puede ser funesta toda precipitación.

El pueblo ha dado patentes pruebas de valor y prudencia reprimiendo su indignación; no es mucho pedir que todas las clases repriman sus injustificados temores por la misma razón de patriotismo que hace laudable la prudencia de las clases populares.

La guerra es un mal grande sin duda alguna, y si la suerte nos fuera contraria, mayor mal toda vía; pero por ella ni se acaba el mundo ni España deja de tener los elementos de vida que tiene y que podrá sufrir algo mientras duren las hostilidades, pero que no tardarán en volver á las vías de normalidad. De lo que aconsejamos la prudencia en previsión de entorpecimientos en la marcha económica de la nación, al pánico irreflexivo que se precipita á atosorar moneda, retirando la confianza que ha inspirado é inspira nuestro primer establecimiento de crédito, hay mucha distancia; tanta como del espectáculo del capital previsor al del capital cobarde que forma cola en las Cajas de los Bancos á canjear billetes y que se niega á recibir los que le entregan en otras transacciones, no por una nueva situación del establecimiento sino y tan sólo por el temor que produce la guerra, como si Mac Kinley fuera el anticristo que ha de venir tres días antes del juicio final.

Galería Montañesa

22 DE ABRIL

Gómez Díaz de Isla

Desde que por la continua lucha que en el período de la Reconquista sostuvieron los Reyes cristianos contra los moros, fueron poco á poco alejándose de nuestra provincia las fronteras de los hijos del Islam, fueron adquiriendo vida é importancia los pueblos montañeses y especialmente las cuatro villas de la costa conocidas con el nombre genérico de Villas de Castilla y también Marina de Castilla, pues el mayor alejamiento del enemigo los ponía más á cubierto de un golpe de mano.

Por otra parte, cuanto más prosperaban las poblaciones marítimas, más allá extendían éstas las incursiones de sus naves, y cuando las necesidades de la guerra exigieron que el ejército de tierra fuese apoyado por las escuadras en el mar, montañeses de las cuatro villas fueron los primeros en acudir al llamamiento de los Reyes y ofrecerles buques y hombres que los tripulasen, para realizar las empresas que aquellos intentaban.

Por eso Ramón Bonifaz, burgalés según unos y montañés según otros, mandaba naves de nuestra Cantabria en la conquista de Sevilla y en otras funciones de guerra.

Pero Niño, de madre montañesa, aunque nacido en Castilla, con cuatro galeras de Santander, realizó campañas contra los ingleses, que pasarían por inverosímiles si no estuvieran históricamente comprobadas: de Santander salió la armada castellana en socorro de Juana de Arco, la heroína fueron el terror de sus enemigos.

D. Gaspar Díaz de Isla fue uno de ellos. De la familia de Isla, y según todas las probabilidades nacido en la villa que indica su segundo apellido, fue hombre experto en cosas de mar.

Ya por entonces el cargo de almirante de Castiella parecía vinculado en los Enriquez, que sucesivamente le desempeñaron de padres á hijos, por espacio de algunos siglos.

Había muerto el Rey don Enrique III el Doñiente, y su hijo don Juan, niño de pocos años, quedó heredero del trono bajo la tutela de su madre la reina doña Catalina y su tío el infante don Fernando, conocido en la Historia por don Fernando el de Antequera y más tarde Rey de Aragón á la muerte de don Martín.

Los moros de Granada inquietaban á los Estados de Castilla, y don Fernando, deseoso de poner reparo á los males que causaban, se trasladó á Sevilla para hacer los preparativos de una activa campaña.

Caballeros y ricos hombres se iban juntando para organizar las tropas necesarias, y mientras éstas acudían, ocho galeras y seis naves de las costas del Cantábrico y tripuladas por gentes de sus puertos, se presentaron en las de Andalucía; tomó el mando de todas el almirante don Alfonso Enriquez, y formando una flota de once galeras escogidas entre las legadas del Norte, una de las cuales mandaba Gómez Díaz de Isla y las que ya tenía aparejadas en Sevilla, se hizo á la mar, embistiendo á veintitrés galeras que los Reyes de Tínez y Fremereu tenían en aguas de Gibraltar.

A pesar de la superioridad numérica de éstas, las derrotó totalmente, echando varias de ellas á pique, apresando á ocho y ahuyentando á las demás. Días después remontaba orgullosos las aguas del Guadalquivir, y el infante y caballeros, reunidos en Sevilla, celebraban tan fausto acontecimiento, que favorecía y daba alientos para la empresa que se preparaba y parecía nuncio de otros triunfos posteriores, que después alcanzaron en ocasiones distintas.

¡SUS, Á ELLOS!

Un periódico militar publica las siguientes patrióticas excitaciones:

«Cesen ya todas las consideraciones que no tienden á desagraviar lo más rápido posible á la madre patria, y busquemos nuestro esfuerzo en el pecho enemigo, satisfacción de la ira depositada en el alma.»

La lucha es homérica; un país de 17 millones de habitantes obligado á repeler las violencias de un pueblo de setenta, no debe detenerse ante obstáculos del perjuicio que pueda causarse á tercero, ni amarrarse las manos con compromisos que limiten su acción armada.

El corso en gran escala, el favorecimiento y el auxilio á todos los aventureros del universo que juntos con los españoles pretendan realizar fructíferas expediciones en territorio yankee, donde los recursos abundan y el saqueo podría ser beneficioso.

Acordémonos de nuestros antepasados los almogávares que siendo un puñado de hombres, supieron ensangrentar y llevar el terror desde Constantinopla á los últimos confines de la Anatolia, combatiendo ya con turcos, ya con griegos; acordémonos de los conquistadores del nuevo mundo, y hagamos en él recordar su bravura y sus victorias; acordémonos de nuestros padres en Madrid, en el Bruch, en Arapiles y en Bailén, cerrando los ojos y gritando: ¡Sus, á ellos!

De Barcelona

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor mío y de mi distinguida consideración: Aún no se ha inaugurado la Exposición Internacional de Bellas Artes é Industrias de esta ciudad de Barcelona y ya comienza á llamar la atención á los artistas de fama los envíos hechos á la mentada por la Escuela de Artes y Oficios de Torrelavega. La Junta de recepción é instalación de obras, en vista de lo bien impresionada que los trabajos la han dejado, hará lo posible por que se coloquen en uno de los mejores sitios del local exposición.

Por informes verídicos que he recibido, dicha Escuela está llamada á demostrar que es una de las que siguen los mejores métodos de enseñanza de España para el fomento de las artes industriales.

Tratándose como se trata de una población de la *Tierruca*, creo un deber en bien de mis paisanos y á título de estímulo para las corporaciones llamadas á proteger estos centros de enseñanza, consignar las anteriores líneas que tanto nos honran.

Doy á usted gracias, señor director, por la inserción de esta carta y con la promesa de tenerle al tanto de cuanto con la próxima Exposición con nuestra provincia se relacione, se ofrece de usted afectísimo s. s. q. b. s. m.,

Ernesto Molino.

Barcelona 18 abril 1898.

HABLEMOS CLARO

Nos parecen de mucha oportunidad y muy acertadas las siguientes reflexiones que hace *El Ejército Español* acerca de la conducta pífida, como siempre, de Inglaterra en las actuales circunstancias:

«Entre las potencias que en días no lejanos interpusieron sus buenos oficios para evitar la guerra entre España y los Estados Unidos, sin ocurrírseles otro medio que aconsejarnos una nueva debilidad, que había de resultar tan humillante como infructuosa, hay una, Inglaterra, de cuyos buenos deseos es permitido dudar.»

Ella es la que trata de impedirnos emplear el corso como medio ofensivo, ella la que sitúa su poderosa escuadra del Mediterráneo en bahías magníficas, pero indefensas de las Baleares, de donde será difícil hacerla apartarse; ella la que declara el carbón de piedra material de guerra, y bajo pretexto de guardar una fingida neutralidad cierra sus depósitos á nuestras naves; ella la que se encarga en todos los puntos de España de la gestión de los asuntos norteamericanos desde que se anuncia la ruptura de relaciones; ella la que vende buques á nuestros enemigos; ella la que para anular la acción de Europa simula entrar en los conciertos para la mediación, y en realidad pone obstáculos á todo intento de que aquella mediación resulte efectiva.

Un país de cuya falsía hay muchos pueblos que tienen recuerdo doloroso, que se siente capaz de apoyar la causa de la sordida y repugnante codicia de los Estados Unidos, todo se puede temer y no extrañamos que España, en las terribles circunstancias que sobre ella pesan, no pueda preocuparse como sería debido de esa conducta incierta y casi desleal, pero nos causa asombro que Europa que debe, por su propio interés, observar las maniobras tortuosas de la diplomacia inglesa, no tome la menor providencia para contrarrestar sus planes, en lo que puedan tener de ambiciosos

de día, vestos á seguir una mendaza neutralidad. Sin duda las demás naciones mediterráneas no han comprendido la importancia que para ellas podría tener la ocupación, aunque fuera parcial, de las Baleares por Inglaterra, cuando en ellas no hay buque alguno en observación de la escuadra británica.

Ibiza, con su puerto de San Antonio ó Puerto Magnús, tocando al cabo de San Antonio, cerrando el golfo de Valencia, sobre la ruta de todo el tráfico de nuestra costa de Levante y de todo el paso de buques que desde los de Génova y León navegan en demanda del estrecho; Menorca, que ofrece el anchuroso puerto de Fornells amplio, espacioso, con magnífico fondeadero; Mallorca, con sus bahías de Pollensa, Alcúdia y Soller, y con el abrigo que puede prestar para el anclaje de una escuadra la isla de Cabrera, separada por estrecho fero de la de Mallorca, mientras nuestras naves congan que hacer frente á los peligros del Atlántico los otros serían medio de estar indirectamente poseídas del Archipiélago Balear, sin necesidad de combatir ni de apelar á acto alguno de fuerza.

Europa, y en especial Francia y Rusia, debían prepararse á impedir que por medio de algún saqueo golpe de mano de esos á que es tan aficionada la Inglaterra y de los que puede informar nuestro vecino Portugal, llegasen á poseer el verdadero dominio del mar Mediterráneo.

Gibraltar, las Baleares, Gozo, Malta y Alejandría, son los jalones que trazan el camino de la India y por consecuencia los hitos de la propiedad, difícil de disputarles una línea militar que corta en dos el mar latino.

Desconfianza las naciones situadas sobre las orillas del mar citado, y pudiese que cuando quieran recordar Francia tenga cortadas sus comunicaciones con Argelia, Madagascar y Conchinchina; y Rusia se viera relegada para siempre á no salir del mar Negro, quedando reducida á potencia septentrional, encerrada y aislada en los hielos perpetuos de las aguas boreales.

POR LA PATRIA

Ayer se reunió, á la hora acostumbrada, la Junta auxiliar de la suscripción nacional en esta provincia.

A juzgar por las cantidades hasta ayer recaudadas, cuya relación publicaremos mañana, la patriótica suscripción tendrá tan buen éxito como todos esperamos, pues, según nuestras noticias, hay alguna donativo hasta de 25.000 pesetas.

En sesiones anteriores se había encargado al señor Rivas Moreno escribir una allocución dirigida á los habitantes de Santander; pero el Gobernador recordó que en la Montaña tenemos un escritor ilustre, gloria de las letras patrias, á quien debía rogarse que se encargara de ese trabajo, y hecho el ruego, el ilustre Pareda definió á él y en la reunión de ayer se dio lectura de la hermosísima allocución que mañana publicaremos y que, según tenemos entendido, se fijará en los sitios públicos, así en Santander como en todos los pueblos de la provincia.

NUESTROS TELEGRAMAS

Todo el servicio telegráfico de última hora le recibimos diariamente con un retraso muy considerable que motiva, como es consiguiente, un retraso igual en la salida del periódico, pues raro es el día en que puede entrar en máquina antes de las siete de la mañana, á causa de estar recibiendo telegramas importantísimos hasta las seis y media.

Morced á nuestro propósito de esperar á recibir la última hora, adelantamos todos los días importantísimas noticias, y ayer mismo dimos la de la ruptura de relaciones con los Estados Unidos y otras muchas muy interesantes, cuya publicación se hubiera retrasado si atendiéramos antes que al buen servicio de información á meras conveniencias administrativas.

Aunque esto nos ocasiona algunos perjuicios, creemos corresponder así mejor, que anticipando la salida, á la ansiedad con que se esperan noticias, como ayer más que ningún día se manifestó por la aglomeración de público que desde las siete de la mañana había á la puerta de nuestra imprenta esperando la salida de EL CANTÁBRICO, cuyos números eran materialmente arrebatados de las manos de los vendedores.

Novedades extranjeras

Decadencia del comercio inglés.—Una ciudad sin periódicos.—Otra gran huelga en Inglaterra.—Lámparas restauradas.

Es un hecho innegable que la Inglaterra de hoy no es la poderosa Albión de hace medio siglo, cuando sus industrias abastecían casi exclusivamente los principales mercados del mundo.

Desde entonces Alemania, Bélgica, los Estados Unidos y otras naciones han hecho tales progresos que no sólo compiten con ella en su propio país, sino que la aventajan en muchos mercados extranjeros.

Con la pérdida del comercio declina también la fuerza moral de la Gran Bretaña, pruébalo el papel secundario que ahora desempeña en el reparto de China, sus recientes concesiones á Francia y Alemania en los asuntos africanos y las simpatías que muestra hacia el más fuerte en la presente contienda hispano-americana, no obstante saber la razón que asiste á los españoles.

La decadencia del comercio inglés se patentiza bien claramente con sólo echar una mirada á su marina mercante y compararla con lo que fue hace muy pocos años.

En 1896 navegaban bajo la bandera británica 20 685 buques de vela con 5 829.000 toneladas. El año pasado sólo quedaban 3.545, con 3 098.000 toneladas, ó sea una disminución de un 60 por 100 en el número de buques, y de 50 por 100 en el tonelaje. Esta baja en los buques de vela no está compensada, como pudiera creerse, con proporcional aumento en los de vapor, pues si bien es verdad que alguno ha tenido, éste ha sido casi nominal y no repara ni con mucho aquella pérdida.

Cinco grandes líneas de vapores—Canard, White Star, Gunion, Inman y National—hacían hace muy pocos años un servicio regular entre Liverpool y Nueva York. Hoy sólo quedan las dos primeras.

De los doce trasatlánticos mayores de 10.000 toneladas que hay en los mares sólo dos pertenecen á Inglaterra, ocho son alemanes y dos franceses.

Los vapores ingleses han sido siempre los más rápidos, pero ahora ya no tienen más que seis de los veinticuatro que se conocen de más andar de 20 nudos. Los otros son siete alemanes, cinco rusos, cuatro norteamericanos y dos franceses.

La ciudad de Odessa, puerto que cuenta con 400.000 habitantes, goza en estos días del enviable privilegio de no tener periódicos.

El gobernador de aquella importante población rusa, fiel servidor de un amo autócrata, ha mandado suspender por un mes la publicación de los periódicos locales, por haberseles ocurrido dudar de la eficacia de la policía para evitar los robos y otros desmanes que á diario se cometen por aquellos dominios del Czar.

El desastroso resultado de la huelga de los mecánicos ingleses no ha servido de enseñanza á los obreros de aquel país, pues apenas terminada la que costó 720.000 libras esterlinas á los huelguistas, con más dos millones que perdieron al no trabajar, se declara otra entre los trabajadores de las minas de carbón.

Aunque hasta ahora sólo han tomado parte los mineros del país de Gales, ya suman unos 100 000 individuos.

En las reuniones celebradas estos días para llegar á un acuerdo no han podido entenderse patronos y obreros, porque mientras algunos delegados se conformaban con un 5 por 100 de aumento en los jornales, otros pretendían 10 y 20 por 100.

Los precios del carbón han subido considerablemente y no hay para qué decir los perjuicios que la paralización del trabajo en las minas causará á infinidad de industrias.

Una compañía inglesa, la Photo Hot Water Company, trata de establecer depósitos automáticos de agua caliente en los postes del alumbrado público de Londres.

Por cinco céntimos se podrá sacar un cuartillo de agua hervida y por otros cinco una pastilla de café ó té, chocolate, leche esterilizada, galletas, carne condensada ó porción de artículos más.

La mencionada compañía colocó hace tiempo, por vía de ensayo, dos de esas lámparas restauradas, y los resultados han debido ser satisfactorios cuando piensa extenderlos por toda la población.

Lloredo.



Ayer fue denunciada Josefa López, vendedora en el Mercado de Atarazanas, que porque hace unos días el concejal Delegado especial de Plazas, la recogió cinco ó seis pesas de hierro que usaba para la venta faltas de peso, insultó á dicho señor Inspector de Plazas, al cabo de la guardia municipal y guardia del campillo, amenazándole con que otro que mandaba más lo arreglaría todo.

En la casa núm. 3 de la calle del Cubo se produjo un incendio sin importancia que extinguieron los bomberos é individuos Pedro Sáez, Ildefonso González, José Cubirán, Eleuterio San Emeterio, Domingo Castro y José Salazar.

Ayer se denunció por la guardia municipal, que en ocho cajones del Mercadillo de Atarazanas se han colocado tablas para cubrir las mercancías tras la verjas de hierro de los mostradores, afeando la vista.

La Gaceta recibida ayer inserta el real decreto nombrando senador vitalicio á don Manuel Eguilior, en la vacante producida por defunción del Cardenal Monesillo.

Ayer, Manuel Bernabé Lavín lucía sobre el yugo de su pareja de bueyes un gran lazo con los colores nacionales.

La hermosa pareja ha obtenido el primer premio en la feria de Torrelavega.

Nuestra enhorabuena.

Un joven de 14 años rompió ayer de una pedrada tres cristales de un farol del alumbrado público en la Rampa de Sotileza, y que pagará, pues ha sido denunciado.

Escena pasiega

La guardia civil de Selaya detuvo en la mañana del día 19 del actual á Domingo Ortiz, natural y vecino de San Roque de Riomiera, de 69 años de edad y casado, como cómplice (dice la comunicación) de las heridas causadas con una navaja por su hijo Manuel Ortiz, de 23 años de edad, soltero, al vecino del mismo Isidro Ruiz.

Constituye la complicidad, según se desprende de la comunicación, en que al ver llegar á la guardia civil avisó á su citado hijo para que huiera, como lo hizo, sin que fuera posible darle alcance, y manifestando, al ser preguntado por su hijo, que no sabía su paradero ni le había visto hacía bastantes días, insultando á los guardias civiles, contestando á las preguntas que se le hacían con malos modos y palabras escandalosas.

El Domingo Ortiz fue puesto á disposición del Juzgado de instrucción de Villacarriedo.

El Juez de Villacarriedo le preguntará lo primero si quiere declarar en contra de su hijo, pues la ley le exige de hacerlo si así es su voluntad, y claro es que el hecho de un padre que obra como éste no constituye delito de complicidad ni de encubrimiento, puesto que ampara los sentimientos naturales del vínculo entre padres é hijos la ley de procedimiento criminal.

Matadero

ROMANO DEL DÍA 21
Reses mayores, 21; menores, 17, con 4.628 kilogramos.
Cerdos, 6, con 606 kilogramos.

Mareas para hoy 22

Pleamares á las 3:55 de la mañana y 4:12 de la tarde.
Bajamares á las 10:12 de la mañana y 10:28 de la noche.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, entregó ayer 5 pesetas á cada uno de los soldados Manuel Lezcano Grezco, Sebastián Orbe González y Manuel Puntales Teja, procedentes del ejército de Cuba, habiendo sido sancionado este último con la misma cantidad anteriormente por dicho señor Ordóñez.

Audiencia

En la Sección primera tuvo lugar ayer la vista de la causa instruida en el Juzgado de Torrelavega contra Ezequiel Nicanor Velasco Torre, por hurto de 12 pesetas á José Camino.

El Ministerio público pidió se impusiera al procesado, por ser menor de 18 años, la multa de 150 pesetas é indemnización de las 12 sustraidas.

El procesado se confesó autor del hecho y la defensa se conformó con las conclusiones fiscales, renunciando á la continuación del juicio.

José María Alejandro Díaz Riancho, vecino de San Vicente (Corvera) y procesado en el Juzgado de Villacarriedo como supuesto autor de lesiones menos graves á Francisco Aguado, ha sido absuelto por falta de delito.

María Paz Sotelo y Aldecoa, vecina de Santofía, ha sido absuelta por falta de prueba de su culpabilidad, del supuesto delito de injurias graves á Ruperto Lavín y su esposa María Bonet.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 21
Nacimientos: 3 varones y 3 hembras.
Defunciones: Honorio Castillo Ortiz, de 17 meses, Calzadas Altas, 20, 2º.
Romana Serna Ondal, de 6 años, San Celedonio, 4, 1º.
Carmen Carriedo Toca, de 25 meses, Monte.

Aurelio González Cuende, de 80 meses, Alsedo de Bustamante, 2, 3º.
Matrimonios, 8.

En la calle del Marullo, entre la casa número 6 y la que hace esquina á la de Santa Lucía, frente al parque de bomberos municipales, se hundió el tejado de una tejavana que allí existe y se está permitiendo recomponer aquello, poniendo alero nuevo y dejando aquella fachada monumento antieético que lucha á brazo partido con la más rudimentaria policía urbana.

No hay en el articulado de las Ordenanzas medio de obligar á edificar en forma, ó no consentir la construcción ó recomposición de lo viejo para que se llegue á la necesidad de edificar de nuevo.

Se ha generalizado más y más el lacito con los colores nacionales que las niñas y jóvenes de todas clases sociales clavaban en el pecho de su vestido, y hasta los jovencitos ayer llevaban al ojal ó al pecho banderitas con los colores nacionales.

Vimos también grupos de flores con los mismos colores nacionales hábilmente combinados.

Ayer fue detenido Francisco Arce, de 14 años, que con Víctor Campo (a) Gato escaldado, fue el autor del robo de 130 pesetas en la carbonería del Cuadro hace cuatro noches.

La guardia municipal y los agentes de seguridad venían ocupados en la busca del Francisco, de quien desde los primeros momentos se sospechó, pero no pudieron lograr verle ni averiguar su paradero.

Su prebía padre, hombre honradísimo y empleado en el almacén robado, con el agente Carlos Onaill, pudieron ayer detenerle.

Se le confiscaron cinco kilos de los robados y confesó que él y Víctor Campo se quedaron escondidos en el almacén.

El Víctor no ha podido ser habido aún y Francisco Arce ingresó ayer en la Cárcel.

Noticias militares

Ha sido nombrado ayudante de órdenes del general de división don Francisco de Borbón y Castellví el comandante de infantería don Federico Sánchez Salazar, ayudante de campo del mismo general en su anterior situación.

Fuerza permanente.—Por real orden circular de 19 del actual se dispuso que las clases é individuos de tropa regresados de Ultramar para continuar sus servicios en la Península se destinen como hasta aquí á cuerpo, pero quedando en situación de licencia ilimitada atendiendo al restablecimiento de su salud hasta que otra cosa se disponga; á igual situación pasarán desde luego los que se hallen disfrutando licencia ó prórroga en la actualidad.

Repondrán los cuerpos de todas las armas las plazas que les falten con los individuos en uso de licencia trimestral por exceso de fuerza, y con el completo de la fuerza asignada á cada cuerpo pasarán la revista de mayo.

Mensualmente cubrirán los cuerpos las bajas que ocurran, bien con voluntarios ó llamando á filas á los individuos que corresponda entre los que se hallen disfrutando licencia temporal por exceso de fuerza.

Los soldados Julián del Valle Campos, residente en esta capital, y Blas Santiago Ruiz, en Bárcenas de Ebro, Ayuntamiento de Polientes, regresados de Filipinas á continuar por enfermos, han sido destinados: al batallón cazadores de Madrid número 2, el primero, y al regimiento de infantería de Andalucía, el segundo, y deberían presentarse en dichos cuerpos desde luego; pero como regresan por enfermos, tienen derecho á cuatro meses de licencia, que disfrutarán en sus casas.

Actitud patriótica

Los reclusos de la cárcel de Torrelavega nos dicen en carta, que por abundancia de original no reproducimos, que deploran no tener fondos para aportarlos á la suscripción nacional y ofreciendo voluntariamente y con la mejor buena fe servir por mar y por tierra en defensa de la patria.

Don Antonio Terri y Rivas, general secretario del ministerio de Marina, ha publicado un libro con el título Características Navales de los puntos de recalada y puntos más comerciales del Globo, seguidos de tablas de la distancia en millas náuticas que hay desde cualquiera de ellos á todos los demás.

No creemos necesario recomendar tan interesante publicación, puesto que saltan á la vista desde luego su importancia y el gran servicio que puede prestar.

Los pedidos pueden hacerse al encargado del depósito Hidrográfico de la Comandancia de Marina.

Función patriótica

El domingo próximo se celebrará en el Teatro la función patriótica para allegar fondos para el arrocamiento de la marina de guerra y necesidades de la lucha con los Estados Unidos, ya inevitable.

A dar amenidad al espectáculo concurrirán los más valiosos elementos de que puede disponerse y todos de reconocido mérito en su respectiva esfera, lo que hace poder asegurar que la función resultará digna del altísimo y sacrosanto fin á que sus productos se destinan.

En fin, no puede recomendarse á ninguno, en cuyas venas circule sangre española, sin inferirle gravísima ofensa. Hay que quemar hasta el último cartucho contra los nuevos bárbaros del Norte, que quieren, como en los albores de nuestra historia, los snevos y alanos tomar nuestro territorio por irrupción, pues para ello no hay más que ir al Teatro al grito salvador de ¡Viva España!

Nuestro amigo don Aurelio González ha tenido la desgracia de perder á su hijo de dos meses y medio.

Enviamos á dicho señor y familia nuestro más sentido pésame.

Dice un periódico de Bilbao: «En la tienda de ultramarinos y estanco situada en la esquina de la calle de Hurtado de Amézaga y la Gran Vía se cometió ayer mañana á las seis un robo por un procedimiento muy gastado.

Ponetraron en el establecimiento dos individuos, y uno de ellos pidió una cuerda de esparto. Mientras el tendero se retiró para traerla, el otro individuo se apoderó de una cajita con 135 pesetas que había en el cajón del mostrador y emprendió precipitada fuga.

El tendero no se enteró hasta después que se marchó el individuo que le compró la cuerda.

Del robo se ha dado conocimiento á las autoridades.

Rasgos patrióticos

Ayer tarde se pidió á la banda de música municipal que tocara la marcha de Cádiz.

Accedió el señor Zapata y se aplaudió frenéticamente.

Ayer se presentó en la planta baja de la Casa Ayuntamiento á los encargados de la recaudación de la suscripción nacional, Benito Pernía, licenciado del ejército, residente en el lugar de Monte, ofreciendo sus servicios como voluntario, en el caso de organizarse un batallón en Santander, pues no tiene otro medio de acudir al llamamiento de la patria.

En el café del Ancora

La concertista Julia Zayda, á quien se pidió la

marcha de Cádiz anoche, al subir á tocarla, se presentó con una banderita española sobre el tocado, lo que la valió una ruidosa y nutrida salva de aplausos, que se repitieron al terminar la marcha.

Ha salido de la Habana para la Península el vapor de la Compañía Transatlántica Reina María Cristina, capitán señor Casquero, y de Cádiz para Cuba el Alfonso XIII, capitán señor Gorordo.

En Gilet (Valencia) se ha cometido un robo escandaloso.

En la casa de la vecina de aquel pueblo Francisca Machol, de 72 años de edad, penetraron tres enmascarados, aseltando las tapias del corral y rompiendo los barrotos de una ventana.

Con objeto de averiguar el sitio donde guardaba el dinero, los ladrones trataron de ahogar á la anciana, que estaba acostada con un niño, sobre el cual echaron los malhechores un colchón para que no se oyeran los gritos que daba la infeliz criatura.

Después de hecho esto, se apoderaron de 50 pesetas que guardaba la anciana entre los colchones.

Dice El Noticiero Bilbaíno: «Se están haciendo los preparativos necesarios para la fortificación de las costas y de la entrada del puerto de Bilbao.

Dícese que en algunos fuertes se colocarán cañones de nuevo sistema y de gran alcance.»

En una farmacia del barrio de Bolueta, de Begona, penetraron el miércoles de madrugada algunos malhechores, los cuales, después de registrar todo el local, se apoderaron de seis pesetas que había en el cajón del mostrador, una bicicleta tasada en 250 pesetas, algunas botellas con medicina y el mortero.

Las botellas y el mortero los arrojaron cerca de la farmacia, y la bicicleta la dejaron abandonada en las inmediaciones del Depósito de Aguas de Miraflores, donde la encontraron algunos transeúntes.

Los forales de Begona, en unión de los individuos de la policía judicial, practicaron algunas diligencias para la detención de los malhechores, los cuales hasta la fecha no han sido habidos.

Cansado ya de tomar medicamentos me aconsejaron el uso de la EMULSION MARELL AL GUA YACOL para combatir un catarro bronquial que venía padeciendo, y á los pocos días de usarla me encontraba en perfecto estado de salud; lo que hago público como muestra de agradecimiento.—José Arria.

Los elegantes están de enhorabuena, porque irán vestidos á su satisfacción si mandan hacer sus trajes en la Sastrería de la Viuda de Marcelo Aguirre.

Tienen gran cantidad de géneros ingleses y mucha variedad en panas, alpacas y piqués.

Véase en tercera plana, el anuncio de Ramón Gallud.

¡¡ATENCIÓN!!

En la tienda del Manco (Viuda de Ceballos) se acaba de recibir una buena remesa de espárragos de Tudela superiorísimos, blancos y de primera calidad. Ribera, 1 y 3.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Maigor, director de las minas de Recoín.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.º

Aviso al Comercio

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

Casa

Se alquila otra, visitada la que se ofrece, de moderna construcción, en Polanco, próxima al apeadero de Barreda, con espaciosas habitaciones, cochera, cuadra, etc., huerta con frutales y más terreno si se desea.

Informará don Antonio Palacio, en el mismo pueblo. 10-6



¡Señores, calma, firmeza y serenidad de ánimo, que por mucho que trepide no se hunde el globo terráqueo! Cualquiera que sea, al fin, de la lucha el resultado, seguirá dando la tierra firme, maíz y garbanzos. Hoy todos los españoles estamos muy obligados á sacrificarlo todo en aras del amor patrio.

Mostrar en estos momentos patriotismo amor metálico, es dar una prueba triste de egoísmo desdichado. Si ante la impresión primera alguno pudo abrigarlo, ya habrá desaparecido de su corazón hidalgo. No hay español que no sienta de la patria los agravios y que no se sacrifique por ella con entusiasmo.

El dinero se repone con el constante trabajo; pero el honor que se pierde jamás es recuperado. Veán á España con honra los pueblos civilizados, aunque para conseguirlo nos quedemos sin un cuarto.

Si está de Dios que nos vezan en la lid esos marranos que no se ven, ¡vive el cielo! sin que les cueste muy caro!

¡Bien por don Práxedes! Le preguntaron qué contestaría al ultimatum de Mac-Kinley y dijo: —Responderé con una sola palabra; con aquella famosa de la batalla de Waterloo: ¡M.....!

Es la más propia para contestar á los yankees, á fin de que la saboreen allá en sus pocilgas.

El teniente de navío, señor Carranza, agregado naval de la exlegación española en Washington, ha publicado una enérgica réplica á las villanas imputaciones lanzadas por el cónsul Lee contra los oficiales de la marina española, al exponer su falsa relación sobre la voladura del Maine.

Y además ha exigido satisfacciones á Lee. ¡Qué! No le encuentra. ¡Cualquier día se va á exponer Lee á que le hagan una cizara en el tocino.

No es lo mismo ir detrás de cincuenta mil cerdos que ponerse frente á treinta de un oficial español.

Los marranos no aceptan desafío más que cuando son ciento contra una persona!

Preciosas costureras santanderinas, no todo ha de ser lazos gualdos y rojos, con los cuales no hay duda que estais divinas y brillar más los rayos de vuestros ojos.

Impone más deberes el patriotismo á las jóvenes guapas que gastais golas y á deciros por eso voy ahora mismo cómo puede mostrarnos muy españolas.

¡Vereis! se prepara para el domingo una función patriótica en el Teatro.

¡Qué ocasión para que cada taller de costura se encargue de adornar con los colores de la bandera nacional tres ó cuatro palcos principales á fin de dar á la sala el aspecto que tan gran solemnidad requiere!

Indicad este pensamiento á vuestras respectivas maestras y vereis con qué entusiasmo lo aceptaré.

Los palcos adornados por vuestras preciosas manecitas, estarán diciendo: —¡Ole las costureras de Santander que se distinguen por su patriotismo, por su salero y por sus circunstancias!

Conque, manos á la obra. Pero pronto, que el tiempo apremia. Estoy autorizado para recibir vuestros ofrecimientos y transmitirlos á El Aviso, que señalará á cada taller de costura los palcos que he de engalanar por turno riguroso.

Las telas empleadas os serán devueltas al día siguiente de la función.

Maestras de costura y oficiales: vestid los palcos de marciales galas con vuestras propias manos y no me dejéis mal; que he prometido que accederéis al punto á lo que os pido por odio á los marranos.

¡Mano, pues, oh preciosas costureras, á la aguja, al dedito y á las tijeras!

Se reciben los ofrecimientos á cualquiera hora en la redacción de EL CANTÁBRICO verbalmente, por escrito y por teléfono.

Hombre!

Un peluquero francés se ha hecho millonario peinando á las señoritas parisienses.

¡Puede ese oficio dar tanto dinero á un peluquero y no á las peinadoras? ¡Trasmite la noticia á Linaero para que tome el pelo á las señoras!

Dos gitanas en Valladolid tenían resentimientos con otras dos y se citaron para zanjar sus diferencias á puñalada limpia en la calle del Puente Colgante.

Audieron las cuatro, echaron mano á las navajas y aquello fue la San Quintín.

Los cuatro resultaron heridas, dos de ellas de mucha gravedad.

¡Qué lástima que no emplearan esas aptitudes béticas contra los yankees!

¡Cada gitana de esas sería capaz de hacer más desastres que un acorazado!

A la función teatral del domingo, muy bonitas van á ir las señoritas de esta culla capital.

Según noticias formales, lucirán en la función adornos y flores con los colores nacionales.

En esta horrible campaña en que se ve España sola, no habrá mujer española que no grite: ¡Viva España!

De nuestro himno á los compases, hay que gritar sin pausas: ¡Vivan las santanderinas! ¡Viva la nación!

Leo: «Anteanoche después de curado en la Casa de socorro ingresó en el Hospital, David Celdrán Sánchez con una herida de arma de fuego en la cara, causada por un amigo suyo.»

Esto ha ocurrido en Madrid... ¡Qué amigos tienes, David!

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

HERNÁN CORTES (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO

TELÉFONO NÚM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA

SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN, ANUNCIOS, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN. It lists subscription rates for different regions and ad prices per line.

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

Correos: General, Ultramar, Filipinas y Fernando Poo. Servicio de reja, certificados y valores declarados. Ferrocarril del Norte: Trenes descendentes y ascendentes. Ferrocarril a Bilbao: Salidas de Santander y llegadas a Santander. Ferrocarril Cantabrico: Salidas de Santander.

VACUNA SUIZA (COW-POX) Farmacia de Doctor Bouillon

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. Magníficos vapores de 4.000 toneladas. Viajes rápidos directos.

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de abril saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado BABAYETTE.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS. Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del Estómago e intestinos.

El pretil de aventureros POR PAUL FEVAL. El ruido de la llave, girando en la cerradura, oprimió dolorosamente su corazón.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. Para toda clase de Heridas, Torceduras, Grietas, etc. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. Cura todo vicio de la sangre y humores.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MEDICOS. DOS FÓRMULAS: I - CARNE-QUINA, II - CARNE-QUINA-HIERRO.

Preparados oficinales DE LA Farmacia de M. Díez Solórzano. 40, Blancos, 40, Santander. Jarabe de abeto, de poligala, de brca, de balsamo tolu, de y brca. Licor de brca concentrado, fresco L y 150 pesetas.

Droguería general Pérez del Molino y Compañía. Compañía, 3 y 5, y Plaza de las Escuelas. Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Nadir, Delta, Express, Kodak y otras.

COMPANIA DE VAPORES PRINCE LINE. Servicios de líneas regulares a los principales puertos del mundo por 60 magníficos vapores. Línea de Río de la Plata, Línea de las Indias Occidentales, Línea del Mediterráneo, Línea de Méjico.

QUINA LAROCHE. Males de Estómago, Falta de Fuerzas, Anemia, Gonorreas, etc. Premio de 16,600 francos. Seis Medallas de ORO.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL. Laboratorio Químico EUGENIO DE LA VEGA. Análisis de minerales, productos minerales, etc. Preparación de leche esterilizada y Kephir. VENÉREO-SIFILIS CURA EN DOS DIAS PURGACIONES.

ficar su hermosa cabellera; no tenía más que dieciocho años. Sus párpados cayeron, y se hubiera dicho que iba a llorar. Pero no lloró, y casi con alegría vio caer sus primeros bucles de oro.

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SUPLEMENTO AL NÚMERO 1.091

(Recibidos desde las 9'25 hasta las 11).--SE REPARTE GRATIS

Madrid 22--4 m.

Hoy ha circulado por Madrid la noticia de que al salir del puerto de Cayo Hueso había volado la caldera de un crucero yankee, pero no se ha confirmado oficialmente la versión.

Madrid 22--4'40 m.

Anoche desde las primeras horas numerosas personas se reunieron en la confluencia de las calles de Sevilla y Alcalá, frente al palacio de «La Equitativa» gritando contra los Estados Unidos.

De pronto se izó la bandera española en el asta de la torre, y fue aplaudida. El público pidió desapareciera de la fachada el escudo de los Estados Unidos, que sostenía una águila dorada. Un obrero con un pico derribó el escudo, que cayó sobre la acera con grande estrépito, arrastrando en su caída la bandera española, que estaba en el balcón, y que fue cogida en el aire por la gente. El escudo de los Estados Unidos fue arrastrado por la calle de Alcalá por un numeroso grupo que iba dando vivas á España, al ejército y á la marina y muera á los Estados Unidos.

Acudió el gobernador, quien dirigió la palabra á los manifestantes diciéndoles que antes que ellos él había mandado que desapareciera ese estigma ignominioso.

Dijo que acababa de hacer una manifestación grandiosa yendo con mucha gente á la estación del mediodía acompañando á una compañía de Infantería de marina que iba á embarcar en el *Pe-layo* para combatir por la Patria.

Los gritos y vivas le interrumpieron. El señor Aguilera, sobre el águila y el escudo de los Estados Unidos seguía hablando; añadió que bastante hicimos con tirar y pisotear el escudo. Ya estamos satisfechos; no debemos arrastrarlo por las calles impidiendo la vida de la población. Terminó diciendo que estaba seguro de que sin necesidad del auxilio de la guardia civil se retirarían, confiando en la nobleza del pueblo español.

Después de esto, unos 4.000 manifestantes se dirigieron á la Puerta del Sol con objeto de quitar los emblemas de la sociedad yankee «La New-York»; pero observando que ya lo habían quitado se contuvieron.

Desde allí los manifestantes fueron á la embajada de Francia, prorrumpiendo en aplausos y vivas á España y Francia.

Luego dieron vivas frente á la casa del señor Sagasta, quien presenció el desfile de los manifestantes desde el mirador; los manifestantes le aplaudieron.

También fueron algunos grupos á los teatros de Apolo y de la Zarzuela, donde se tocó la marcha «Cádiz», se dieron vivas á España, al ejército y á la marina. Aún siguen muchos grupos en las calles dando grandes muestras de entusiasmo.

Madrid 22--2 m.

La forma en que planteó el señor Sagasta la cuestión de confianza fue la siguiente: después de decir el presidente del Consejo que un pueblo de 18 millones de habitantes va á luchar con otro de más de 60 que cuenta con grandes recursos pecuniarios, añadió que á pesar de eso, cree que el derecho y la justicia triunfe, pero dijo que deseaba que la reina oyese la opinión de los hombres de alguna importancia de todos los partidos y especialmente la de los generales que han combatido en Cuba. La reina le contestó que conocía ya las opiniones de los señores Silvela, Pidal, Gamazo y otros que la visitaron hace pocos días y que sabía á qué atenerse, puesto que todos pensaban como Sagasta.

Este insistió en la conveniencia de que se le oyese á todos, pues en los momentos difíciles para la patria y de grandes responsabilidades, necesitaba el Gobierno saber si éste merecía el apoyo y si se aprobaba su conducta, pues un Gobierno que va á la guerra debe conocer si la solución conviene á todos.

Esto, añadió el señor Sagasta, no es crisis total ni parcial, sólo deseo marchar de acuerdo con la Corona y con los hombres eminentes. La reina accedió diciendo que en seguida lo llamaría á todos, á fin de resolver cuanto antes.

Consultó primero con Montero Ríos, quien dijo que debía seguir Sagasta en el poder, aconsejándole también lo mismo el marqués de la Vega de Armijo.

El general Martínez Campos conversó con la reina durante una hora. Al salir dijo que había expuesto su opinión de que debe seguir el actual Gobierno, con

el apoyo de todos los españoles, y si no tuviera aliento para hacer frente á las circunstancias, debe llamarse á los conservadores, y en el caso de que estos no se crean en condiciones de gobernar, añadió el general, aquí estoy yo, no me mueve la ambición, muéveme solamente mi amor á la Patria y á las instituciones. Dijo que los ministros no habían presentado la dimisión, y elogió el rasgo de delicadeza de Sagasta, aconsejando á la reina que oyese las opiniones de todos. La explicación de estas consultas no la motiva una crisis, pero las Cortes no han funcionado hace tiempo y como no se ha discutido en ellas el problema de la guerra con los Estados Unidos, era necesario oír opiniones de importancia que ilustraran á la Corona.

El señor Elduayen aconsejó la continuación del actual ministerio, y los señores Pidal y Azcárraga hablaron en el mismo sentido que lo había hecho el general Martínez Campos.

Madrid 22--3'15 m.

En la sesión del Congreso el marqués de la Vega de Armijo dio gracias por su elección del cargo de presidente; dijo que las circunstancias son muy graves, que de un momento á otro puede recibirse la noticia de la ruptura de las hostilidades y nuestro deber, añadió, es hacer frente á las contingencias que tengan tales sucesos. Rogó que se abreviasen los preliminares para la constitución de la Cámara y que prescindiendo de las divisiones que sufren los partidos, se unan todos para defender á España.

Luego se procedió á la elección de los individuos que componen la Comisión de actas y para aprobar el mayor número posible de éstas se prorogó la sesión, la cual suspendiéndose y reanudándose duró hasta las doce de la noche, aprobándose las actas de los individuos de las comisiones de actas é incompatibilidades. García Alix protestó el acta de Ruiz Valarino, hijo de Capdepón, porque hoy se le presentó una protesta. Quiso plantear un debate de altura amenazando en nombre de los silvelistas con cortar las relaciones con el Gobierno. Maura le contestó demostrándole lo absurdo de su actitud, no ocultando tampoco la Cámara su desvío contra García Alix.

En las tribunas bastante público. A última hora se leen muchos dictámenes de actas, que se aprobarán mañana.

Madrid 22--2'45 m.

Dicen de Washington que el gobierno solamente aguarda á que transcurra el plazo concedido para ordenar en seguida una agresión. Sigue la concentración de tropas rápidamente en los puntos indicados para prepararse á comenzar la ocupación de Cuba.

El senador Feraker ha declarado que el gabinete de Washington reconocerá al gobierno provisional de Cuba poniéndose con él de acuerdo para ocupar la isla.

El senador Gorman, ha dicho que la guerra durará más tiempo de lo que se cree. Siguen las conferencias entre el general Myles y Estrada Palma. Los yankees facilitarán á los insurrectos fusiles y municiones. Cinco mil cubanos acompañarán á las tropas yankees en el desembarco.

Ha salido para España nuestro cónsul en el Norte América señor Baldasano.

Madrid 22--4 m.

Telegrafían desde la Habana á *El Imparcial* que la prensa sigue la campaña con entereza y patriotismo.

Todos los trabajos se dirigen á mantener el espíritu público. *El País* dice á todos que no renieguen de su raza y que deber pelear contra los yankees, quienes sólo pretenden la anexión.

A las ocho de la noche sigue diciendo el despacho, se verificará una manifestación, á la que irá toda la Habana, los voluntarios y los bomberos.

Se organizará en el Prado. Por el Gobierno militar se ha publicado un bando advirtiendo las señales que se harán en caso de que sea atacada la plaza, los puestos que ocuparán las fuerzas y la obligación de todos.

Añaden de la Habana que el general Blanco reunió en su palacio á los comerciantes y banqueros, acordándose el curso forzoso del billete, comprometiéndose todos á admitirle al tipo de cotización de la plaza, y quedaron además con-

venidos los medios de asegurar que no falten víveres en toda la isla.

Circulan distintas versiones acerca de la misión que ha llevado Giberga al campo enemigo. Unos dicen que Máximo Gómez se negó á recibirle diciéndole que tratándose de cosas de la guerra sólo podía tratar con generales; otros aseguran que le contestó que reconocida la independencia holgaba toda clase de tratos. Ha sido nombrado jefe de la trocha de Júcaro á Morón el general Castellanos.

Madrid 22--4 m.

La prensa pide la expulsión de Madrid de los corresponsales de los periódicos yankees. Se ha autorizado al general Correa para que llame á los excedentes de cupo del 97 y los que disfrutan licencia trimestral desde hace poco tiempo.

En París se ha abierto la suscripción nacional, habiendo dado el marqués de Casa Riera 250.000 pesetas, Mitjans 25.000, Movellán 25.000 y Angulo 25.000.

Dicen de Nueva York que allí abundan los homicidios y las reyertas por la cuestión de Cuba, que inquieta á todos.

Se ignoran los movimientos de los barcos españoles, y se reconoce que los fuertes carecen de cañones de gran alcance que impidan el bombardeo de las poblaciones.

Madrid 22--4'10 m.

Al arrancar de la estación el tren que llevaba á Woodford la gente dio vivas á España, al ejército y á la marina.

Woodford entró en la estación con el sombrero quitado, saludándole el representante inglés y los corresponsales yankees; le acompañan tres parejas de la guardia civil.

En Filipinas se organizan fuerzas de voluntarios. Se han enviado dos baterías á Puerto Rico.

Dicen de Londres que el Gobierno inglés prohibirá que salgan de aquellos astilleros barcos destinados á España y á los Estados Unidos y añaden que acaso los consiguieran el torpedero comprado por los Estados Unidos y los trasatlánticos «Umbria» y «Etouria».

Madrid 22--4'15 m.

La Comisión del Congreso aprobó 301 actas.

El Congreso se constituirá el lunes, el Senado mañana.

Sagasta vacila si hacer crisis parcial saliendo dos ó tres ministros en el caso de que la guerra hiciera necesario un gabinete de fuerza que haga frente á todas las contingencias. Hoy, después que la Reina consulte con los señores Silvela, Polavieja, Weyler y Romero Robledo llamará á Sagasta para darle amplias facultades.

Sagasta dudaba de la solución que ha de darse al asunto. Hoy lo resolverá.

Madrid 22--5'20 m.

Al saberse en Washington los términos de la nota entregada por el señor Gullón á Mr. Woodford, Mac-Kinley recomendó al Congreso que declarase la guerra á España y después el Consejo de ministros acordó telegrafiar á la escuadra de Cayo Hueso que marche á Cuba y se le contestó que hacía una hora había zarpado la escuadra.

Añaden de Washington que el *Vesubius* se halla detenido en Newport á causa de un accidente sufrido en las máquinas.

Se han verificado manifestaciones en Barcelona, Granada, Toledo, Salamanca, Cádiz y Cuenca.

En París la suscripción patriótica asciende á 300.000 francos. Don Carlos ha dicho: apenas el primer cañonazo suene, probaré que soy un patriota.

En la Coruña se desea que la suscripción alcance un millón de reales. Al pasar por Valladolid Mr. Woodford fue objeto de una manifestación de indignación, dándose vivas á España y muera á los yankees. Además fue apedreado el tren, resultando rotos varios cristales de él.

Madrid 22--6'm.

Dicen de Washington que además de marchar á Cuba la escuadra de Cayo Hueso, marchó á Puerto Rico la escuadra volante y se ha ordenado á la escuadra que se halla en Hong-Kong marche hacia Filipinas.

Créese que hoy bombardearán á Cuba y después desembarcarán las tropas de ocupación.

El Valenciano

¡NO CONFUNDIRSE!

PUERTA LA SIERRA, NÚM. 6, ESQUINA Á LA DEL PESO (frente á la panadería de Carús)

Gran surtido de loza en colores y blanco. Vajillas decoradas á precios baratísimos. Gran surtido en cristal para mesa á precios desconocidos. Hermosísimo calzado de caballero, señora y niños á precios nunca vistos. Calzado de abrigo y chanclos de todas clases y artículos varios, pertenecientes al comercio de valencianos. Acabamos de recibir un hermoso surtido de esteras para carrejos y comedores, con preciosos dibujos imitación alfombra. El diluvio de garrafones.

SIFONES PARA EXCUSADOS

Bastidores mecánicos para bordar, última invención, sin coser las piezas y se agrandan á voluntad.

Más barato y mejor en ninguna parte.

Puerta la Sierra, 6, esquina al Peso

Mac-Kinley recibió una caja de cigarreros de dinamita, que no hizo explosión. Añaden de Washington que Mr. Lee dice que la guerra durará quince días y que la opinión general es que será muy corta.

En Jacksonville se amotinaron los militares negros con objeto de salvar á un compañero que había sido arrestado por los cadetes.

En el Illinois ahorcaron una efigie de Weyler y de otros españoles.

Muchos canadienses se ofrecen á los españoles. No cesan de pasar trenes con tropas para las costas.

Prepáranse barcos para conducir carbón.

En los puertos cunde la alarma, creyendo que los españoles entrarán á saquearlos.

RICARDO.

D. B. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad - Muelle 14, 2.º

Carlos M. Conachy

DENTISTA

MUELLE, 84, 2.º DERECHA

Círculo liberal dinástico

Hallándose terminadas las obras de instalación del que ha de ocupar los primeros pisos de la casa número 1 de la Plaza de la Constitución (Plaza Vieja), la comisión organizadora invita á los correligionarios que deseen formar parte de dicho Círculo, para que se inscriban como socios, procurando realizarlo en el más breve espacio de tiempo posible, á fin de que puedan concurrir como tales á la elección de la Junta Directiva que se nombrará en la primera de las sesiones que en aquel centro se celebren. Las adhesiones se admiten en el local del nuevo Círculo.

OBRA NUEVA

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESENA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro, que abraza toda la historia de la mujer, y se vende al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

Buenaventura Rodríguez

ABOGADO

Plaza de las Escuelas, núm. 6, 2.º

Horas de consulta: de ocho de la mañana á cuatro de la tarde.

E. ESTRANI CAMPO

MEDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

EDICTO

El C. Leonardo Ramírez, Juez menor en funciones de primera instancia de este distrito, con fecha 25 de febrero próximo pasado, dio por radicado el juicio de instamentaria á bienes de don Manuel Gómez Castillo, vecino que fue de este lugar y dispuso: «Que por edictos que se publicarán por tres veces, de diez en diez días, en los periódicos Oficiales del Estado y EL CANTÁBRICO de Santander (España), se convoque á todos los que se crean con derecho á la herencia para que se presenten á deducir el que les asista, en el término de treinta días contados desde la última publicación. (Artículos 1.866 y 1.882 del Código de Procedimientos Civiles).» Y en cumplimiento de lo mandado, lo hago saber á quienes corresponda.

Batopilas, marzo 1.º de 1898.

Pedro J. Lira, secretario.

Aceite de oliva purificado

de la fábrica «LA EXCLUSIVA»

de los Sres. CORTIGUERA, MIRONES Y C.

Única en Europa que purifica los aceites de oliva sin recurrir á productos químicos

Pídase en todos los establecimientos de ultra marinos.—Teléfono núm. 169.

EL ANISETE ESTRANI

reconocido por los inteligentes como el licor de mesa más sano y más agradable que se conoce, se halla de venta en los establecimientos bien surtidos. Lo hay dulce y seco, debiendo indicar siempre el comprador la clase que prefiera. CUIDADO CON LAS IMITACIONES

SE OFRECEN dos gabinetes amueblado con buenas vistas y con asis tencia ó sinella. Informarán en esta administración.

SANTA ANA

Fábrica metalúrgica situada en Muriedas (Bó) Objetos de plata, metal blanco, latón y bronce. Dorado, plateado, nikelado, cobrizado, latonizado y estañado por electrolisis. Muebles metálicos, artísticos y de fantasía. Artículos de hierro y de acero estampados y estañados.

DEPOSITO EN SANTANDER

CALLE DEL MARTILLO, 2, PALACIO DE POMBO

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropa fallecidos en la actual campaña, diríjanse para asuntos importantes á

EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Hijos de Zuloaga, ortopédicos

CASA FUNDADA EN 1858

Constructores de toda clase de aparatos para la curación de las hernias, desviaciones de la espina dorsal, descensos de la matriz y defectos de las extremidades.

Consulta diaria en su casa de Eibar, calle de Unzaga, número 2.

En Bilbao, Arenal, número 4, principal, fonda Eibarresa, los días 14 y 15 de todos los meses.

En Santander, Hernán Cortés, número 2, principal, los días 16 y 17 de todos los meses.

Horas de consulta: de 9 á 12 y de 3 á 6.

A VISO

La fábrica de mosaicos «LA INDUSTRIAL» tiene siempre existencias de cemento Portland, clases superiores, y lo vende á precios muy económicos.

Almorranas

Se curan radicalmente usando el *Bálsamo de Santa Teresa*. Frasco, 2 pesetas. Farmacia del doctor Hontañón, Hernán Cortés, 2.

PASTILLAS BERTRÁN

CLORO-BORO-SÓDICAS A LA COCAINA

Los resfriados, anginas, tos, ronquera, bronquitis, catarros, úlceras, aftas, sequedad, afonía, picor, fetidez de aliento y demás enfermedades de la boca y garganta se curan siempre tomando las pastillas Bertrán, muy útiles á los fumadores por neutralizar los efectos tóxicos del tabaco. Venta, doctor Ordóñez, Martillo, 1, Santander. Doctor Bertrán, Plaza Junqueras, 2, Barcelona, y principales de España.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Rocón. Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

